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अध्याय - 14 (जैव अणु) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

 

प्रश्न :1 मोनोसैकेराइड क्या हैं? 

उत्तर: 

मोनोसेकेराइड (ग्रीक मोनोस से: ससिंगल, सैचर: शगुर), सिसे साधारण शकक रा भी कहा िाता ह,ै चीनी का सबसे सरल रूप ह ैऔर 

काबोहाइडे्रट की सबसे बसुनयादी इकाइयााँ (मोनोमसक) हैं। सामान्य सतू्र CnH2nOn ह,ै हालािंसक इस सतू्र को सिट करन ेवाले सभी 

अण ु(िैसे एसससटक एससड) काबोहाइडे्रट नहीं होते हैं। [२] वे आमतौर पर रिंगहीन, पानी में घलुनशील और सिस्टलीय ठोस होते 

हैं। उनके नाम (शकक रा) के सवपरीत, केवल कुछ मोनोसेकेराइड का मीठा स्वाद होता ह।ै 

 

मोनोसेकेराइड के उदाहरणों में ग्लकूोि (डेक्सट्रोि), फु्रक्टोि (लेवलुोि) और गलेैक्टोि शासमल हैं। मोनोसेकेराइड सडसैकराइड 

(िैसे सिुोि और लैक्टोि) और पॉलीसेकेराइड (िैसे सेल्यलुोि और स्टाचक) के सनमाकण खिंड हैं। प्रत्येक काबकन परमाण ुिो एक 

हाइड्रॉसक्सल समहू का समर्कन करता ह,ै वह सचरल ह,ै ससवाय श्रिंखला के अिंत में। यह कई आइसोमेररक रूपों को िन्म दतेा ह,ै 

सभी एक ही रासायसनक सतू्र के सार्। उदाहरण के सलए, गलेैक्टोि और ग्लूकोि दोनों एल्डोहके्सोस हैं, लेसकन अलग-अलग 

भौसतक सिंरचनाएिं और रासायसनक गणु हैं। 

 

मोनोसैकराइड ग्लकूोि चयापचय में एक महत्वपणूक भसूमका सनभाता ह,ै िहािं िीसवत िीवों को ऊिाक प्रदान करन ेके सलए 

ग्लाइकोलाइससस और साइसट्रक एससड चि के माध्यम से रासायसनक ऊिाक सनकाली िाती ह।ै कुछ अन्य मोनोसेकेराइड िीसवत 

िीवों में ग्लूकोि में पररवसतकत हो सकते हैं। 

 

 

प्रश्न :2 अपचायी शकक रा क्या हैं? 

उत्तर: 

शकक रा को कम करने वाले काबोहाइडे्रट होते हैं िो िेसलिंग के घोल और टॉलेन के असभकमकक को कम करते हैं। सिुोि को 

छोड़कर सभी मोनोसेकेराइड और सडसैकराइड, शकक रा को कम कर रह ेहैं। 

 

 

प्रश्न :3 पौधों में कार्बोहाइडे्रट के दो मुख्य कायक लिलिए। 

उत्तर: 

पौधों में काबोहाइडे्रट के दो मखु्य कायक हैं: 

i.) स्टाचक िैसे पॉलीसेकेराइड भिंडारण अणओु िं के रूप में काम करत ेहैं। 

ii.) सेलूलोज़, एक पॉलीसेकेराइड, सेल की दीवार बनान ेके सलए प्रयोग सकया िाता ह।ै 
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प्रश्न :4 लनम्नलिलित को मोनोसैकेराइड और लडसैकराइड में वर्गीकृत कीलजए। 

I. राइर्बोज़ 

II. 2-डीऑक्सीराइर्बोज  

III. माल्टोस 

IV. रै्गिेक्टोज 

V. फु्रक्टोज 

VI. िैक्टोज 

उत्तर: 

मोनोसैकराइड्स: 

राइबोि, 2-डीऑक्सीराइबोि, गैलेक्टोि, फु्रक्टोि। 

 

लडसाकाइकड्स: 

माल्टोि, लैक्टोि। 

 

 

प्रश्न :5 ग्िाइकोलसलडक लििंकेज शब्द से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर: 

ग्लाइकोसससडक सलिंकेि एक पानी के अण ुके नकुसान से ऑक्सीिन परमाण ुके माध्यम से दो मोनोसैकराइड इकाइयों के बीच 

बनने वाले सलिंकेि को सिंदसभकत करता ह।ै 

 

उदाहरण के सलए, एक सिुोि अण ुमें, दो मोनोसैकेराइड इकाइयााँ, α-ग्लूकोि और β-फ्रक्टोि, एक ग्लाइकोसससडक सलिंकेि द्वारा 

एक सार् िडु़ िाते हैं। 

 

 

प्रश्न :6 हमें ग्िाइकोजन क्या है? यह स्टाचक से लकस प्रकार लिन्न है। 

उत्तर: 

ग्लाइकोिन एक काबोहाइडे्रट ह।ै ििंतुओ िं में काबोहाइडे्रट ग्लाइकोिन के रूप में सिंसचत रहता ह।ै स्टाचक एक काबोहाइडे्रट ह ैसिसमें 

दो घटक होते हैं - एमाइलोि और एमाइलोपेसक्टन। हालािंसक, ग्लाइकोिन में केवल एक घटक होता ह ैसिसकी सिंरचना समान 

होती ह ैिो एमाइलोपसेक्टन के समान होती ह।ै इसके अलावा, ग्लाइकोिन एमाइलोपसेक्टन की तलुना में असधक शासखत होता ह।ै 
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प्रश्न :7 के हाइड्रोलिलसस उत्पाद क्या हैं? 

I. सुक्रोज 

II. िैक्टोज  

उत्तर: 

i.) हाइड्रोसलससस पर, सिुोि अल्िा-डी-ग्लूकोि का एक अण ुऔर बीटा-डी-फु्रक्टोि का एक अण ुदतेा ह।ै 

 

ii.) लैक्टोि का हाइड्रोसलससस बीटा-डी-गैलेक्टोि और बीटा-डी-ग्लूकोि दतेा ह।ै 

 

 

प्रश्न :8 स्टाचक और सेल्युिोज में मूििूत सिंरचनात्मक अिंतर क्या है? 

उत्तर: 

सेल्यलुोि एक लिंबी सीधी-श्रिंखला पॉलीसेकेराइड ह ैिो \ बीटा - डी - ग्लूकोि इकाइयों से बना ह ैऔर इसमें 1,4 - 

ग्लाइकोसाइड सलिंकेि ह।ै 
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िबसक स्टाचक 2 घटकों से बना होता ह:ै एमाइलोि और एमाइलोपेसक्टन। 

एमाइलोि एक लिंबी सीधी श्रिंखला ह ैिो \alpha - D - ग्लूकोि इकाइयों से बनी होती ह ैऔर 1,4 - ग्लाइकोसससडक सलिंकेि से 

िडु़ी होती ह।ै 

एमाइलोपेसक्टन एक शासखत सिंरचना ह ैऔर श्रिंखला 1,4 - ग्लाइकोसाइड सलिंकेि पर बनती ह ैऔर ब्ािंसचिंग 1.6 - ग्लाइकोसससडक 

सलिंकेि पर होती ह।ै 

 
 

 

  

प्रश्न :9 क्या होता है जर्ब लनम्नलिलित अलिकमकक के साथ डी-ग्िूकोज की लक्रया की जाती है? 

I. नमस्ते 

II. ब्रोमीन पानी  

III. एचएनओ३ 

उत्तर: 

i.) िब D-ग्लूकोि को HI के सार् लिंबे समय तक गमक सकया िाता ह,ै तो n-hexane बनता ह।ै 

ii.) िब D-ग्लूकोि को Br2 पानी से उपचाररत सकया िाता ह,ै तो D-ग्लकूोसनक एससड उत्पन्न होता ह।ै 

iii.) HNO3 से उपचाररत करन ेपर डी-ग्लूकोि सैकररक अम्ल दने ेके सलए ऑक्सीकर त हो िाता ह।ै 

 

 

 

 

 

प्रश्न :10 डी-ग्िूकोज की उन अलिलक्रयाओिं की र्गणना कीलजए लजन्हें इसकी िुिी श्ृिंििा सिंरचना द्वारा 

नहीं समझाया जा सकता है। 
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उत्तर: 

(1) एसल्डहाइड 2, 4-DNP परीक्षण, सशि परीक्षण दतेे हैं और NaHSO4 के सार् प्रसतसिया करके हाइड्रोिन सल्िाइट योग 

उत्पाद बनाते हैं। हालािंसक, ग्लूकोि इन प्रसतसियाओ िं से नहीं गिुरता ह।ै 

 

(2) ग्लूकोि का पेंटाऐसीटेट हाइड्रॉसक्सलऐमीन से असभसिया नहीं करता ह।ै यह इिंसगत करता ह ैसक एक मकु्त -CHO समहू 

ग्लूकोि से अनपुसस्र्त ह।ै 

 

(३) ग्लूकोि दो सिस्टलीय रूपों में मौिदू ह ै- α तर्ा β. α-िॉमक (mp = 419 K) ग्लूकोि के सािंद्र सवलयन से 303 K पर 

सिस्टलीकर त होता ह ैऔरβ-िॉमक (mp = 423 K) 371 K पर एक गमक और सिंतरप्त िलीय घोल से सिस्टलीकर त होता ह।ै इस 

व्यवहार को ग्लूकोि की खलुी श्रिंखला सिंरचना द्वारा समझाया नहीं िा सकता ह।ै 

 

 

प्रश्न :11 आवश्यक और रै्गर आवश्यक अमीनो अम्ि क्या हैं? प्रत्येक प्रकार के दो-दो उदाहरण दीलजए। 

उत्तर: 

मानव शरीर को आवश्यक अमीनो एससड की आवश्यकता होती ह,ै लेसकन वे शरीर में सिंशे्लसित नहीं हो सकते। उन्हें भोिन के रूप 

में सलया िाना चासहए। उदाहरण के सलए, वेसलन और ल्यसूीन। ज़रा सी बात 

 

 

प्रश्न :12 प्रोटीन से सिंर्बिंलधत लनम्नलिलित को पररिालित कीलजए: 

I. पेप्टाइड लििंकेज  

II. प्राथलमक सिंरचना 

III. लवकृतीकरण 

उत्तर: 

(i) एक पेप्टाइड सलिंकेि एक एमाइड (-CO- NH -) सलिंकेि ह ैिो एक अमीनो एससड के -COOH समहू और एक 

पानी के अण ुके नकुसान से अन्य a-एसमनो एससड के -NH2 समहू के बीच बनता ह।ै 

(ii) वह सवसशष्ट िम सिसमें प्रोटीन में मौिदू सवसभन्न अमीनो एससड एक दसूरे से िडेु़ होते हैं, इसकी प्रार्समक सिंरचना 

कहलाती ह।ै इसकी प्रार्समक सिंरचना में कोई भी पररवतकन एक नया प्रोटीन बनाता ह।ै 

(iii) प्रोटीन का सवकर तीकरण: िब एक प्रोटीन अपन ेमलू रूप में पररवतकन के अधीन होता ह,ै िैसे तापमान में पररवतकन 

या पीएच में पररवतकन, हाइड्रोिन बािंड परेशान होते हैं। इसके कारण ग्लोब्यलू्स िैल िाते हैं और हसेलक्स सबना 

कुण्डसलत हो िाते हैं और प्रोटीन अपनी िैसवक गसतसवसध खो दतेा ह।ै इसे प्रोटीन का सवकर तीकरण कहते हैं। 

सवकर तीकरण के दौरान, 2° और 3° सिंरचनाएिं नष्ट हो िाती हैं लेसकन 1° सिंरचनाएिं बरकरार रहती हैं, िैसे, उबालन े

पर अिंडे का िमना, दधू का िटना आसद। 

 

 

 

प्रश्न :13 प्रोटीन की लद्वतीयक सिंरचना के सामान्य प्रकार क्या हैं? 
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उत्तर: 

प्रोटीन की माध्यसमक सिंरचना के दो सामान्य प्रकार हैं: 

(मैं)α-हसेलक्स सिंरचना 

(ii) β-प्लीटेड शीट सिंरचना 

α- हसेलक्स सिंरचना: 

इस सिंरचना में, अमीनो एससड अवशेिों का -NH समहू दाएिं हार् के पेंच के आसन्न मोड़ के समहू के सार् H-बिंध बनाता ह ै(α-

हसेलक्स)। 

 

β-प्लीटेड शीट सिंरचना: 

 
इस सिंरचना को इससलए कहा िाता ह ैक्योंसक यह सचलमन की प्लीटेड ससलवटों की तरह सदखती ह।ै इस सिंरचना में, सभी पेप्टाइड 

श्रिंखलाएिं लगभग असधकतम सवस्तार तक िैली हुई हैं और सिर एक सार् रखी गई हैं। ये पेप्टाइड श्रिंखलाएिं इिंटरमॉसलक्यलुर 

हाइड्रोिन बॉन्ड द्वारा एक सार् रखी िाती हैं 

 

 

प्रश्न :14 लकस प्रकार का आर्बिंध प्रोटीन की ए-हेलिक्स सिंरचनाओिं को लस्थर करने में मदद करता है? 

उत्तर: 
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प्रत्येक अमीनो एससड अवशेि के -NH समहू और -हसेलक्स के आसन्न शब्दों के C=O समहू के बीच बने H- बािंड हसेलक्स को 

सस्र्र करन ेमें मदद करत ेहैं।𝛼 

 

 

प्रश्न :15 र्गोिाकार और रेशेदार प्रोटीन में अिंतर स्पष्ट कीलजए। 

उत्तर: 

 रेशेदार प्रोटीन  गोलाकार प्रोटीन 

यह पॉलीपेप्टाइड श्रिंखला द्वारा सनसमकत िाइबर िैसी सिंरचना 

ह।ै ये प्रोटीन मिबतू हाइड्रोिन और डाइसल्फाइड बिंधों द्वारा 

एक सार् बिंधे रहते हैं। 

इस प्रोटीन में पॉलीपपे्टाइड श्रिंखला अपने चारों ओर मडु़ी हुई 

होती ह,ै सिससे एक गोलाकार सिंरचना बनती ह।ै 

यह आमतौर पर पानी में अघलुनशील होता ह।ै यह आमतौर पर पानी में घलुनशील होता ह।ै 

रेशेदार प्रोटीन आमतौर पर सिंरचनात्मक उद्दशे्यों के सलए 

उपयोग सकए िाते हैं। उदाहरण के सलए, केरासटन नाखनूों और 

बालों में, टेंडन में कोलेिन और मािंसपेसशयों में मायोससन 

मौिदू होता ह।ै 

सभी एिंिाइम गोलाकार प्रोटीन होते हैं। कुछ हामोन िैसे 

इिंससुलन भी गोलाकार प्रोटीन होते हैं। 

 

 

प्रश्न :16 आप ऐमीनो अम्िों के उियधमी व्यवहार की व्याख्या कैसे करते हैं? 

उत्तर: 

िलीय घोल में, एक अमीनो एससड का काबोसक्सल समहू एक प्रोटॉन खो सकता ह ैऔर अमीनो समहू एक सद्वध्रवुीय आयन दनेे के 

सलए एक प्रोटॉन को स्वीकार कर सकता ह ैसिसे सववटर आयन कहा िाता ह।ै 

 
 

इससलए, सववटर आयसनक रूप में, अमीनो एससड एससड और बेस दोनों के रूप में कायक कर सकता ह।ै 

 
इस प्रकार अमीनो अम्ल उभयधमी व्यवहार प्रदसशकत करते हैं। 

 

 

प्रश्न :17 एिंजाइम क्या होते हैं? 

उत्तर: 
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एिंिाइम कोसशकाओिं में एक प्रोटीन अण ुह ैिो िैसवक उत्पे्ररक के रूप में कायक करता ह।ै[1] एिंिाइम शरीर में रासायसनक 

प्रसतसियाओ िं को तेि करते हैं, लेसकन प्रसिया में उपयोग नहीं करते हैं, इससलए बार-बार उपयोग सकया िा सकता ह।ै 

िीसवत चीिों में लगभग सभी िैव रासायसनक प्रसतसियाओ िं को एिंिाइम की आवश्यकता होती ह।ै एक एिंिाइम के सार्, 

रासायसनक प्रसतसियाएिं एिंिाइम के सबना बहुत तेिी से चलती हैं। [2]p39 अन्य िैव उत्पे्ररक उत्पे्ररक आरएनए अण ुहैं, सिन्हें 

राइबोिाइम कहा िाता ह।ै 

प्रसतसिया की शआुतआत में पदार्क सब्सटे्रट कहलाते हैं। प्रसतसिया के अिंत में पदार्क उत्पाद हैं। एिंिाइम सब्सटे्रट पर काम करते हैं, 

और उन्हें उत्पादों में बदल दतेे हैं। एिंिाइमों के अध्ययन को एिंिाइमोलॉिी कहा िाता ह ै

 

 

प्रश्न :18 लवकृतीकरण का प्रोटीन की सिंरचना पर क्या प्रिाव पताता है? 

उत्तर: 

सवकर तीकरण के पररणामस्वरूप, ग्लोब्यलू्स खलु िाते हैं और हसेलक्स अनकॉल्ड हो िाते हैं। प्रोटीन की सद्वतीयक और तरतीयक 

सिंरचनाएिं नष्ट हो िाती हैं, लेसकन प्रार्समक सिंरचनाएिं अपररवसतकत रहती हैं। यह कहा िा सकता ह ैसक सवकर तीकरण के दौरान, 

सद्वतीयक और तरतीयक-सिंरसचत प्रोटीन प्रार्समक सिंरसचत प्रोटीन में पररवसतकत हो िाते हैं। इसके अलावा, िैसे ही प्रोटीन की 

सद्वतीयक और तरतीयक सिंरचनाएिं नष्ट हो िाती हैं, एिंिाइम अपनी गसतसवसध खो दतेा ह।ै 

 

 

प्रश्न :19 लवटालमनों को लकस प्रकार वर्गीकृत लकया जाता है? रक्त के स्किं दन के लिए उत्तरदायी लवटालमन 

का नाम लिलिए। 

उत्तर: 

पानी या वसा में घलुनशीलता के आधार पर सवटासमन को दो प्रकारों में वगीकर त सकया िाता ह:ै 

i.) वसा-घलुनशील सवटासमन: वे सवटासमन िो वसा और तेलों में घलुनशील होते हैं, लेसकन पानी में नहीं, इस समहू से 

सिंबिंसधत हैं। उदाहरण के सलए: सवटासमन ए, डी, ई और के। 

ii.) पानी में घलुनशील सवटासमन: पानी में घलुनशील सवटासमन इस समहू से सिंबिंसधत हैं। उदाहरण के सलए: बी समहू 

सवटासमन और सवटासमन सी। 

हालािंसक, बायोसटन या सवटासमन एच न तो पानी में घलुनशील ह ैऔर न ही वसा में। 

रक्त के िमावट के सलए सवटासमन K सिम्मेदार होता ह।ै 

 

  

प्रश्न :20 लवटालमन ए और लवटालमन सी हमारे लिए क्यों आवश्यक हैं? उनके महत्वपूणक स्रोत दीलजए। 

उत्तर: 

सवटासमन ए की कमी से िीरोिर्ासल्मया और रतौंधी हो िाती ह।ै सवटासमन सी की कमी से स्कवी रोग हो िाता ह।ै 

सवटासमन ए के स्रोत मछली के सिगर का तेल, गािर, मक्खन और दधू हैं। सवटासमन सी के स्रोत खटे्ट िल, आिंवला और हरी 

पते्तदार ससब्ियािं हैं। 

 

  

प्रश्न :21 न्यूलक्िक अम्ि क्या होते हैं? उनके दो महत्वपूणक कायों का उल्िेि कीलजए। 

उत्तर: 

न्यसूक्लक एससड सभी िीसवत कोसशकाओिं के नासभक में पाए िाने वाले िैव-अण ुहोते हैं, गणुसतू्रों के घटकों में से एक के रूप में। 

न्यसूक्लक एससड मखु्य रूप से दो प्रकार के होते हैं - डीऑक्सीराइबोन्यसूक्लक एससड (DNA) और राइबोन्यसूक्लक एससड  



   
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT solution 

 

(RNA)। न्यसूक्लक एससड को पोलीन्यसूक्लयोटाइड्स के रूप में भी िाना िाता ह ैक्योंसक वे न्यसूक्लयोटाइड्स की लिंबी-श्रिंखला 

वाले पॉसलमर हैं। 

न्यसूक्लक एससड के दो मखु्य कायक हैं: 

 

(i) डीएनए एक पीढी से दसूरी पीढी में अिंतसनकसहत लक्षणों के सिंचरण के सलए सिम्मेदार ह।ै सिंचरण की इस प्रसिया को 

आनवुिंसशकता कहते हैं। 

 

(ii) न्यसूक्लक एससड (DNA और RNA दोनों) एक कोसशका में प्रोटीन सिंशे्लिण के सलए सिम्मेदार होते हैं। भले ही प्रोटीन 

वास्तव में एक कोसशका में सवसभन्न आरएनए अणओु िं द्वारा सिंशे्लसित होते हैं, डीएनए में एक सवशेि प्रोटीन के सिंशे्लिण का सिंदशे 

मौिदू होता ह।ै 

 

 

प्रश्न :22 न्यूलक्ियोसाइड और न्यूलक्ियोटाइड में क्या अिंतर है? 

उत्तर: 

एक न्यसूक्लयोसाइड चीनी की 1 सस्र्सत के आधार के लगाव स ेबनता ह।ै 

न्यसूक्लयोसाइड = चीनी + क्षार। 

 
दसूरी ओर, न्यसूक्लक एससड के सभी तीन मलू घटक एक न्यसूक्लयोटाइड में मौिदू होते हैं। 

न्यसूक्लयोटाइड = शकक रा + क्षार + िॉस्िोररक अम्ल। 

 
 

 

प्रश्न :23 DNA में दो स्टैंड समान नहीं हैं, िेलकन पूरक हैं। समझाओ। 

उत्तर: 
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DNA की पचेदार सिंरचना में, दो सकस्में सवसशष्ट िोडे़ के आधारों के बीच हाइड्रोिन बािंड द्वारा एक सार् रखी िाती हैं। साइटोससन 

गआुसनन के सार् हाइड्रोिन बिंधन बनाता ह,ै िबसक एडेसनन र्ाइसमन के सार् हाइड्रोिन बिंधन बनाता ह।ै नतीितन, दो सकस्में एक 

दसूरे के परूक हैं। 

 

 

प्रश्न :24 DNA और RNA के र्बीच महत्वपूणक सिंरचनात्मक और कायाकत्मक अिंतर लिलिए। 

उत्तर: 

डीएनए और आरएनए के बीच सिंरचनात्मक अिंतर इस प्रकार हैं: 

 डीएनए शाही सेना 

DNA के अणओु िं में उपसस्र्त शकक रा -D-2-

डीऑक्सीराइबोि ह।ै𝛽 

RNA अणओु िं में उपसस्र्त शकक रा -D-राइबोि ह।ै𝛽 

DNA में र्ाइसमन होता ह।ै इसमें यरैूससल नहीं होता ह।ै RNA में यरैूससल होता ह।ै इसमें र्ाइसमन नहीं होता ह।ै 

DNA की पचेदार सिंरचना डबल स्ट्रैंडेड ह।ै RNA की पचेदार सिंरचना ससिंगल स्ट्रैंडेड होती ह।ै 

 

डीएनए और आरएनए के बीच कायाकत्मक अिंतर इस प्रकार हैं: 

 DNA  शाही सेना 

DNA आनवुिंसशकता का रासायसनक आधार ह।ै RNA आनवुिंसशकता के सलए सिम्मेदार नहीं ह।ै 

DNA अण ुप्रोटीन को सिंशे्लसित नहीं करते हैं, लेसकन 

कोसशका में प्रोटीन के सिंशे्लिण के सलए कोसडत सिंदशे 

स्र्ानािंतररत करते हैं। 

प्रोटीन कोसशकाओिं में आरएनए अणओु िं द्वारा सिंशे्लसित होते 

हैं। 

 

 

प्रश्न :25 कोलशका में पाए जाने वािे लवलिन्न प्रकार के RNA कौन से हैं? 

उत्तर: 

i.) मैसेंिर आरएनए (एम-आरएनए) 

ii.) राइबोसोमल आरएनए (आर-आरएनए) 

iii.) स्र्ानािंतरण आरएनए (टी-आरएनए)। 

  

 


